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Silbenhammer Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

® Un ® Un
Jnge Unter
Unge nau Unterschei
Unge nauig Unterschei dung ©
Unge nauig keit ©

o[ ® Jahr
Uber Jahrhun
Uberschnei Jahrhundert ©
Uberschneidung ©
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Satze lesen 1 seite: 3 G)

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

® Sonne, Erde und ein Tag zu viel
® Alle vier Jahre passiert es:
® Dann hat unser Jahr einen Tag mehr.

® Anders als in den ubrigen Jahren gibt es einen
29. Februar - und damit insgesamt 366 statt 365 Tage.

® Schaltjahr nennt man das.
® Zum Beispiel 2024 war ein Schaltjahr.
® Wozu aber gibt es dieses Schaltjahr uberhaupt?

® Das hat damit zu tun, dass unser Kalender
sich nach dem Lauf der Sonne richtet.

® Ein Jahr hat 365 Tage, weil es so lange dauert,
bis die Erde einmal um die Sonne gewandert ist.

L . . Vorherige Seite Nachste Seite
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Satze lesen 2 seite: G)

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

® Allerdings ist das nur die ungefahre Zeit.

@ Genau gesagt braucht die Erde fur ihre Wanderung
um die Sonne 365,2422 Tage - also etwas langer.

@ Ein Jahr mit genau dieser Lange?
® Das ware verwirrend!
® Und deswegen gibt es die Schaltjahre.

® Sie gleichen die Ungenauigkeit aus, indem der Kalender
etwa alle vier Jahre um einen Tag verlangert wird.

@ Aber Achtung, es gibt noch eine Feinheit zu beachten:

@ Alle Jahreszahlen,
die sich glatt durch vier teilen lassen, sind Schaltjahre.

® Aulber den Jahren, die glatt durch 100 teilbar sind.

L . . Vorherige Seite Nachste Seite
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Satze lesen 3 Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

® Die sind nur dann Schaltjahre, wenn man sie auch glatt,
also ohne Rest, durch 400 teilen kann.

® Deshalb war das Jahr 2000 ein Schaltjahr.

® Aber das Jahr 2100 wird es nicht sein.

® [n einem Jahr macht die Ungenauigkeit
zwar keinen grolien Unterschied.

® Aber wenn Jahrzehnte
oder sogar Jahrhunderte vergehen,
wurde sich unser Kalender verschieben.

® Dann wurde der Fruhling
irgendwann nicht mehr im Marz anfangen,
sondern vielleicht im Dezember!

® Oder es wurde im August schneien.
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Sefte:

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahren hat unser Jahr einen Tag mehr.

Siegt
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Seite: 7

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.

Warum gibt es uberhaupt Schalljahre?
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Sefte: 8

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.
Warum gibt es uberhaupt Schaltjahre?

Ein Jahr braucht die Erde, um um die Sonne zu wandeln.

L . . Vorherige Seite Nachste Seite
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Sefte: 9

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.
Warum gibt es uberhaupt Schaltjahre?
Ein Jahr braucht die Erde, um um die Sonne zu wandern.

In Wiklichkeit ist es etwas mehr als ein Jahr.

L . . Vorherige Seite Nachste Seite
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Seite: 10

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.

Warum gibt es uberhaupt Schaltjahre?

Ein Jahr braucht die Erde, um um die Sonne zu wandern.
In Wirklichkeit ist es etwas mehr als ein Jahr.

Deshalb muss ein Ausgliech geschaffen werden.
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Seite: 11

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.

Warum gibt es uberhaupt Schaltjahre?

Ein Jahr braucht die Erde, um um die Sonne zu wandern.
In Wirklichkeit ist es etwas mehr als ein Jahr.

Deshalb muss ein Ausgleich geschaffen werden.

Sonst wurden sich die Jahreszeiten verschieden.
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Du bist der Lehrer - korrigiere die Fehler! Seite: 12

Bitte auf ganz genau auf die Fehler klicken! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Alle vier Jahre hat unser Jahr einen Tag mehr.

Warum gibt es uberhaupt Schaltjahre?

Ein Jahr braucht die Erde, um um die Sonne zu wandern.
In Wirklichkeit ist es etwas mehr als ein Jahr.

Deshalb muss ein Ausgleich geschaffen werden.

Sonst wurden sich die Jahreszeiten verschieben.
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Worter auf Klick lesen Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

passiert Februar Schaltjahr
uberhaupt Kalender Wanderung
Unterschied Unterscheidung
Jahrhunderte Jahrzehnte schneien
Feinheit verlangern verlangert
unterscheiden unterschieden
Jahrtausend o
Jahrhundert passieren Ungenauigkeit
Uberschneidung verwirrend
irgendwann deswegen ©
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Leseq UatSCh Seite:

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

® Im Auto gibt es eine Schaltung,
im Kalender gibt es Schaltjahre.

® Man kann etwas unterscheiden,
wenn es einen Unterschied gibt.

® /ehn Jahrzehnte sind ein Jahrhundert
und zehn Jahrhunderte sind ein Jahrtausend.

® 365 Tage hat ein jedes Jahr,
doch das ist nicht ganz wabhr,
denn alle vier Jahre kommt ein Schaltjahr daher,
und das hat einen ganzen Tag mehr!

® Schaltjahrkalenderfeinheitsverlangerung ©
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Welches Wort passt nicht in die Reihe? Seite:

Klicke in jeder Zeile auf dieses Wort! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Unterschied Differenz Abweichung Unterstand Kontrast

Siegb

L . . Vorherige Seite Nachste Seite
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Seite: 16

Welches Wort passt nicht in die Reihe?

Klicke in jeder Zeile auf dieses Wort! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Unterschied Differenz Abweichung Unterstand Kontrast

passieren geschehen vorbeigehen sich zutragen vorkommen

Beachte:

Leile 2: Es passiert etwas.

. . Vorherige Seite Nachste Seite
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Seite: 17

Welches Wort passt nicht in die Reihe?

Klicke in jeder Zeile auf dieses Wort! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Unterschied Differenz Abweichung Unterstand Kontrast
passieren geschehen vorbeigehen sich zutragen vorkommen

passieren uberschreiten vorbeigehen vorkommen vorbeiziehen

Beachte:
Leile 2: Es passiert etwas.

Zeile 3: Es wird etwas passiert. Beispiel: Das Schiff passiert die Insel.
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esemotivationstraining

C:\Users\Master\OneDrive\01 Ubungsdateien\Klasse 3 aufwarts\Texte\Sonne Erde und ein Tag zu viel.pptm - Seite 10



Seite: 18

Welches Wort passt nicht in die Reihe?

Klicke in jeder Zeile auf dieses Wort! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Unterschied Differenz Abweichung Unterstand Kontrast
passieren geschehen vorbeigehen sich zutragen vorkommen

passieren Uberschreiten vorbeigehen vorkommen vorbeiziehen

Beachte:
Leile 2: Es passiert etwas.

Zeile 3: Es wird etwas passiert. Beispiel: Das Schiff passiert die Insel.
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Spezielle Ubungen

Seite: 19

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Worterschlange!

® WirhabenallevierJahreeinJahrdasumeinenTag
langeristundSchaltjahrheift.

Lies die Worter von hinten! (Silbenubung)!
® Sonne Erde viel teilen

Lies die Worter mit vertauschten Silben!
® Rejahschalthauptberii Dewanrung

Und wie heifien die Worter richtig?
® Schaltjahr uberhaupt Wanderung

-~ . Vorherige Folie
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Ja oder Nein? Seite:

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA  Nein

Lesemotivationstraining Vorherige Seite Néachste Seite
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Ja oder Nein? Seite:

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA |Nein

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.  JA  Nein

Lesemotivationstraining Vorherige Seite Nachste Seite



Ja oder Nein? Seite: 72
Klick auf die Losung!

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA - [Nein
Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.  JA  [Nein
Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr, JA  Nein
um die Sonne zu umwandern.

Lesemotivationstraining Vorherige Seite Nachste Seite



Ja oder Nein? Seite:
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Klick auf die Losung! Bearbeitet von:

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage.

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr,

um die Sonne zu umwandern.

Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.

Siegbert Rudolph
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
Nachste Seite
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Ja oder Nein?
Klick auf die Losung!

Seite: 24

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage.

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr,
um die Sonne zu umwandern.

Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.

Von Ausnahmen abgesehen,
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr.

Lesemotivationstraining Vorherige Seite

JA Nein
JA Nein
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JA Nein
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Nachste Seite




Ja oder Nein?
Klick auf die Losung!

Seite: 25

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage.

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr,
um die Sonne zu umwandern.

Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.

Von Ausnahmen abgesehen,
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr.

Jahre, die glatt durch 100 teilbar sind,
sind immer Schaltjahre.

Lesemotivationstraining Vorherige Seite

JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein

Nachste Seite




Ja oder Nein? Seite: 26

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage.
Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr,
um die Sonne zu umwandern.

Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.

Von Ausnahmen abgesehen,
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr.

Jahre, die glatt durch 100 teilbar sind,
sind immer Schaltjahre.

Eine Jahreszahl, die glatt durch 400 geteilt werden kann,
ist immer ein Schaltjahr.
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JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein
JA Nein

Nachste Seite




Ja oder Nein? Seite: 77

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA |Nein

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.  JA  [Nein

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr, A

Nein
um die Sonne zu umwandern.
Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich e
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.
Von Ausnahmen abgesehen, .
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr. 2 DRl
Jahre, die glatt durch 100 teilbar sind, .
JA Nein

sind immer Schaltjahre.

Eine Jahreszahl, die glatt durch 400 geteilt werden kann, | JA | Nein
ist immer ein Schaltjahr.

In einem Schaltjahr gibt es zusatzlich den 31. April. JA  Nein
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Ja oder Nein? Seite: 28

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA |Nein

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben.  JA  [Nein

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr, A

Nein
um die Sonne zu umwandern.
Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich e
bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.
Von Ausnahmen abgesehen, .
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr. 2 DRl
Jahre, die glatt durch 100 teilbar sind, .
JA Nein

sind immer Schaltjahre.

Eine Jahreszahl, die glatt durch 400 geteilt werden kann, | JA | Nein
ist immer ein Schaltjahr.

In einem Schaltjahr gibt es zusatzlich den 31. April. JA  |Nein
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Lesepyramide ette: G)

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Da die Erde
Da die Erde jedes Jahr
Jedes Jahr braucht die Erde etwas mehr
Die Erde braucht jedes Jahr etwas mehr als 365 age

Um die Sonne zu umwandern,
braucht die Erde jedes Jahr etwas mehr als 365 Tage.

©
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Konzentration/Blitzlesen setter

Einstellung liber Metronom! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Nur ein Mal zum Start klicken! Unterschiede
beachten

L verlangern

(il ©  schaltjanr
ungenau
Kalender
dauern
deswegen
Feinheit
irgendwann
Februar
vielleicht
verwirrend
schneien
Jahrhundert

Vorherige Seite Nachste Seite

Klick hier fur alle Worter!
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Seite: 31

Uben macht gescheit!

Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

i

Hurra, wieder ein Stuck weiter!

. . Vorherige Seite
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Ja oder Nein? Seite:

Klick auf die Losung! Bearbeitet von:
Siegbert Rudolph

Jedes Jahr hat ganz genau 365 Tage. JA [Nein

Alle 100 Jahre wird ein zusatzliches Schaltjahr eingeschoben. JA | Nein

Die Erde braucht etwas langer als ein Jahr, A | Nein

um die Sonne zu umwandern.

Wenn es keine Schaltjahre gabe, dann wurden sich .
. . . . ] JA | Nein

bei uns die Jahreszeiten im Kalender verschieben.

Von Ausnahmen abgesehen,
gibt es alle vier Jahre ein Schaltjahr.

Jahre, die glatt durch 100 teilbar sind,
sind immer Schaltjahre.

JA| Nein

JA | Nein

Eine Jahreszahl, die glatt durch 400 geteilt werden kann, | JA| Nein
ist immer ein Schaltjahr.

In einem Schaltjahr gibt es zusatzlich den 31. April. JA [Nein

Lesemotivationstraining Vorherige Seite Nachste Seite
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